

赋予农民更加充分的财产权益

中国要富,农民必须富。日前公布的2023年中央一号文件重点部署了拓宽农民增收致富渠道,提出促进农民就业增收、促进农业经营增效、赋予农民更加充分的财产权益。

党的十八大以来,农民收入持续增长。2022年农民人均可支配收入首次突破2万元大台阶,达到了20133元,城乡居民收入比从2012年的2.88下降到2022年的2.45,城乡收入差距在逐步缩小。但也要看到,数据显示,财产净收入占农民收入的2.53%,还有很大潜力和空间可以挖掘。

党的二十大报告指出,深化农村土地制度改革,赋予农民更加充分的财产权益。中央一号文件起草组有关成员表示,文件对此进行了专门部署,强调要扎实搞好确权、稳步推进赋权、有序实现活权。必须继续把住处理好农民和土地关系这条主线深化农村改革,把强化集体所有制根基、保障和实

现农民集体成员权利同激活资源要素统一起来,搞好农村集体资源资产的权利分置和权能完善,让广大农民在改革中分享更多成果。

当前,各地第二轮土地承包正陆续到期。中央一号文件要求,研究制定第二轮土地承包到期后再延长30年试点工作指导意见。

对此,文件起草组有关成员介绍,要稳扎稳打开展好承包期再延长30年试点,继续扩大试点范围,研究制定指导意见,扎实做好延包工作,确保大多数农户原有承包地保持稳定、顺利延包。要充分运用农村承包地确权登记颁证成果,总结地方“小田并大田”等经验,探索在农民自愿前提下,结合农田建设、土地整治逐步解决细碎化问题,提升耕地利用效率和宜机化水平。

农村宅基地制度改革事关亿万农民切身利益和社会稳定大局。中央一号文件提出,稳步推进农村宅基地制

度改革试点。

“要保持历史耐心,按照既定部署有序实施、稳步推进。”文件起草组有关成员表示,要扎实做好基础性工作,切实摸清宅基地底数,加快房地一体宅基地确权登记颁证,依法依规加强宅基地规范化管理,妥善化解历史遗留问题。要探索完善集体所有权、农户资格权、宅基地使用权等权利内容及其分置的实现形式,在落实宅基地集体所有权、保障宅基地农户资格权的基础上,适度放活宅基地和农民房屋使用权。

中央一号文件起草组有关成员同时指出,要守住宅基地制度改革的底线,严格禁止城里人下乡利用农村宅基地建设别墅大院和私人会馆等,也不能以各种名义强制农民退出宅基地和强迫农民“上楼”,确保改革始终朝着正确方向推进。

近年来,农村集体产权制度改革取得重要阶段性成果。如何巩固提升

改革成果,做好改革的下半篇文章?

文件起草组有关成员表示,要因地制宜发展新集体经济,构建产权关系明晰、治理架构科学、经营方式稳健、收益分配合理的运行机制,增强农村集体经济内生动力和发展活力。要探索新型农村集体经济多样化发展路径,充分利用农村集体自身资源条件、经营能力,探索资源发包、物业出租、居间服务、资产参股等方式发展壮大农村集体经济。

与此同时,还要健全农村集体资产监管体系,严格控制集体经营风险,坚决遏制新增债务,充分保障集体成员的知情权、参与权、监督权。

赋予农民更加充分的财产权益,还要健全城乡融合发展体制机制和政策体系,持续推动破除城乡二元制度壁垒,促进城乡要素平等交换、双向流动。

记者 高 敬
新华社北京电

崇启公铁长江大桥施工忙



近日,由中铁大桥局承建的崇启公铁长江大桥在长江北岸江苏启东一侧江面开始进行永久钢护筒施打作业,正式拉开大桥主体全线开工建设的序幕。崇启公铁长江大桥是沪渝蓉高速铁路全线重点控制性工程,大桥全长4.09公里,横跨长江北支,是江苏启东与上海崇明的主要连接通道。图为崇启公铁长江大桥永久钢护筒施打作业现场。

新华社记者 李 博 摄

闰二月比较罕见 下一次是2042年

据新华社天津电(记者周润健)2月20日,癸卯兔年二月初一,而在这个二月之后还紧跟着一个闰二月。两个农历“二月”共计59天。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,农历是我国传统历法,是一种阴阳合历。阴历是以月亮的盈亏即朔望变化而制定的,一个朔望月的长度是29.53天,而阳历(也称公历)是以地球围绕太阳公转一圈为一回归年而制定的,一个回归年的长度是365.2422天。农历根据月亮的盈亏变化定月,平年12个月,大月30天,小月29天。癸卯兔年的农历二月始于公历2月20日,止于公历3月21日,为期30天,属大月。

农历平年比回归年要少大约11天。为此,我国古人采用增加闰月的方法使农历年的平均长度和回归年的长度接近。闰月具体安置在哪个月,这和二十四节气有关,闰月会被安排在农历没有中气的月份。古人将二十四节气分为12个节气和12个中气,二者相间排列。农历以12个中气分别作为12个月的标志,即每个朔望月都有一个中气,如果某个月中不包含中气,就算做上一月的闰月,为置闰。癸卯兔年的闰二月就是上一个月即二月的闰月,闰二月中只有节气清明,而中气谷雨则在农历的三月初一。这个闰二月从公历3月22日开始至4月19日结束,共计29天,是小月。

闰二月比较罕见,上一次是2004年(甲申年),下一次是2042年(壬戌年)。

吉林让“土专家”有了高级职称

据新华社长春2月19日电(记者李双溪)2月下旬,正是东北春耕的时节。在吉林省梨树县郭家店镇青堆子村,凤凰山农机农民专业合作社理事长韩凤香正和农民一起操作农机给地里撒农家肥。大专专业的她去年被吉林省人社部门评为高级技师,干劲更足,带领农民致富的信心更强。

近两年,吉林省人社部门突破“学历、论文、年龄、身份”等标准,开展乡村振兴人才职称评审,根据人才特点设立农经师、农技师、农艺师、电商营销师等9个职称专业。截至目前,共评出4000名初、中、高级乡村振兴人才,其中高级职称600人。

吉林省还大胆创新评价方式,突破以往逐级申报职称的限制,参评人员可以越过初级、中级,直接申报高级职称。今年还要突破向上逐级申报的限制,探索县市区可以直接向省人社厅申报,并将初级、中级职称评审下放到县级。



2月19日,雨水节气到了。各地农民抢抓农时开展农事活动,田间地头呈现一派生机勃勃的农忙景象。
图①:河南省开封市尉氏县庄头镇庄头村村民在种马铃薯(无人机照片)。图②:在湖南省资兴市蓼江镇,农技人员操作植保无人机对油菜田进行植保作业。图③:浙江省金华市苏孟乡,苗农在田间劳作。
新华社发

中汽协发布车用操作系统开源计划

新华社北京电(记者高亢)中国汽车工业协会软件分会18日发布中国车用操作系统开源计划。

中国汽车工业协会常务副会长付炳锋表示,当前,全球车用操作系统内核都是闭源软件,操作系统的内核研发是一个系统工程,开发难度大、周期长,难以独立形成商业模式,需要共建产业生态,更需要政府的高度关注与持续支持。

“我们有责任尽快打造一个以开源内核为基础的智能网联汽车软件系统中国方案。”付炳锋说,中国已成为智能汽车的最大市场,技术创新和产业生态发展日新月异,迫切需要有一个开源、开放的操作系统的内核,支撑全新技术架构的软硬件协同创新。

据介绍,目前,普华基础软件积极响应,并作为开源计划核心发

起单位之一,联合一汽、东风、长安、中汽创智、中电科32所、西部智联、电子科技大学等企业和高校,结成开源共建伙伴,实施开源计划。

中汽协相关负责人表示,此次中国车用操作系统开源计划的发布,标志着中国汽车产业在智能网联汽车发展新模式上,走向更高水平开放。

铁路科技创新联盟在京成立

据新华社北京电(记者樊曦)记者18日从中国国家铁路集团有限公司获悉,由国铁集团牵头组建的铁路科技创新联盟在京成立,将有效聚合全社会优势资源,加快实现我国铁路高水平科技自立自强,对推动率先实现铁路现代化,勇当服务和支撑中国式现代化建设的“火车头”,产生积极影响。

国铁集团科技和信息化部负责人介绍,铁路科技创新联盟由国铁集团牵头组建,涵盖铁路行业内重点企业、高校和科研单位,实现产学研深度融合。

该负责人表示,铁路科技创新联盟将聚焦铁路高质量发展需求,重点开展三方面的工作:一是联合开展铁路关键核心技术攻坚。坚持面向服务国家重大战略,面向铁路建设运输主战场,面向世界铁路

技术前沿,围绕铁路重点领域和重大技术需求,统筹谋划科技攻关方向,优化配置创新资源,系统部署攻关任务,共同组织开展关键核心技术攻坚战,不断提升铁路科技实力和创新能力。二是积极推进铁路创新成果产业化应用。着力推动铁路产业链创新深度融合,充分依托我国铁路巨大市场和丰富应用场景,加快铁路创新成果转化应用,实现科研和产业化全链条发展,全面提升铁路产业链现代化水平,有力支撑铁路成套技术“走出去”。三是共同开展铁路技术交流和人才培养。搭建铁路技术交流和成果展示平台,深化重点领域国内外技术交流合作,吸引集聚各方面优秀人才,共同培养铁路领域战略科学家,一流科技领军人才和高水平创新团队,打造铁路科技人才中心和创新高地。

江西发放首张电子人力资源许可证

新华社南昌电(记者闵寿涛)近日,江西省首张电子人力资源许可证在婺源县成功发放。为持续深化“放管服”改革,深入推进营商环境优化升级“一号改革工程”,江西省人社厅加快推进电子证照应用归集。

自2023年1月1日起,江西全省范围内的技工学校和技师学院办学许可、职业培训学校办学许可、人力资源服务许可、劳务派遣经营许可证等4项行政许可涉及的3类许可证书,全面启用电子证照。

电子证照与纸质证照具有同等法律效力,企业可以在江西人社网上办事大厅或“赣服通”直接下载及打印电子证照,在办理相关业务时可以直接亮证使用,社会公众和政府机构可以通过扫描电子证照的二维码实时验证。

据了解,以往办理劳务派遣延续、变更许可事项,需要出示原劳务派遣经营许可证的正副本。实行劳务派遣经营许可证电子证照后,有效解决了办事人员多次提交纸质材料、随身携带证件的烦恼。

绳网企业满负荷运转“抢外单”



新春伊始,山东省滨州市惠民县绳网企业不断加大市场开拓和产品研发力度,开足马力赶订单。据了解,企业的国外订单超过三成,不少企业今年一季度的生产订单已经排满。图为山东省滨州市惠民县姜楼镇一家绳网企业工人在修整出厂的安全带。

新华社记者 范长国 摄

开学了,流感、诺如病毒等疾病该如何预防

冬春季是许多呼吸道和消化道传染病的高发季节。开学后,孩子们又开始了集体生活,孩子、家长、老师应如何预防流感、诺如病毒等疾病,记者采访了北京市相关部门和专家。

北京市疾控中心传染病预防控制所副主任医师刘白薇介绍,诺如病毒具有很强的传染性和快速的传播能力,全人群普遍易感,且感染后免疫保护时间短,是引起急性胃肠炎疫情的最主要病原体,常在学校、幼儿园、医院、养老院等人员密集的场所传播。

人感染诺如病毒后可导致急性胃肠炎,一般在摄入病毒后12至48小时出现症状,最常见的症状是腹泻和呕吐,其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。儿童以呕吐为主,成人以腹泻为主。

刘白薇表示,诺如病毒急性胃肠

炎为自限性疾病,病情轻微,通常持续2至3天,预后良好,但不排除个别老人或者孩子症状严重,持续时间更长。

专家介绍,诺如病毒主要通过粪口途径传播,通常因摄入污染的食物、水,或接触病人排泄物或呕吐物导致感染,因此,对于学生来说,良好的卫生习惯是预防和控制诺如病毒传播最重要最有效的措施;不吃生的或半生的食物,尤其不要生食贝类海产品。

感染诺如病毒后需要进行居家隔离,隔离时间为急性期至症状完全消失后72小时。家长要提醒孩子,班级内如有同学呕吐时,一定要在老师的指导下离开现场,减少感染诺如病毒的可能。如果孩子已被感染,应配合学校和医疗卫生部门,将孩子的便样送到指定地点进行病原学检测,同时让

孩子在家休息至症状完全消失后72小时再复课。

北京市疾控中心提示,学校和托幼机构属于人群聚集场所,由流感病毒导致的集中发热疫情风险在开学后也会有所增加,家长要注意天气变化,帮助孩子随气温变化增减衣物,避免着凉;孩子在学校要注意个人卫生,尽量避免接触流感样病例患者;学生、老师若出现症状不带病上课上班。

北京市卫生健康委提示,春季来临,水痘的发病高峰也同期而至,婴幼儿和学龄前、学龄期儿童发病较多。首都儿科研究所感染科副主任医师黄辉表示,水痘是水痘-带状疱疹病毒感染所致,皮损范围广,皮疹比较痒,需保持个人卫生及衣物清洁,可外用炉甘石洗剂进行止痒。

黄辉说,按时接种水痘减毒活疫

苗,可有效预防感染水痘-带状疱疹病毒。该疫苗的接种程序为18月龄接种第1剂,4岁接种第2剂;如果是13岁以上儿童首次接种时两剂间隔4至8周。特别注意的是,还没有达到初次免疫年龄的低龄儿童,要注意避免接触水痘患者及带状疱疹患者,降低患病风险。

“在家庭护理方面,常有家长说‘不能洗澡不能吹风’,这是误区。”黄辉表示,洗澡可减少皮肤污垢及定植细菌,降低皮肤感染的风险,水痘患儿洗澡时可用流动水淋浴,平日需穿着宽松舒适的衣服,不捂汗、勤更换,并根据情况将患儿衣物分别采取洗、晒、烫、煮等消毒方式,减少家庭内成员相互感染。

记者 侠 克 田晨旭
新华社北京电

周末休闲 尽情享受春光



初春时节,人们利用周末走出家门休闲娱乐,尽情享受春光。2月19日,游人在贵州省黔南布依族苗族自治州福泉市金山生态体育公园游玩。

新华社发